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Computer und Mechatronik für technische Anwendungen 
KOSY - Das pädagogische Medium
Aufgabensammlung für grundbildende Schulen -Version 03 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Handeln mit Überlegung
Nicht wild drauf los, sondern erst überlegen (erst grübeln, dann dübeln). Allerdings wird bei der Lösung der Aufgaben auch klar: Grübeln ohne verfügbares Wissen geht nicht. Dazu ein paar Beispiele...
H 1
Der Frästisch von KOSYxA4 hat eine Fläche, die dem Papierformat DIN A4 entspricht. Der alte KOSY2A4 hat z.B. genau X x Y = 210 x 300 mm. 

H 1.1 Wie groß kann ein Werkstück maximal sein, dass es z.B. mit Excenterspannern aufgespannt- und vollständig bearbeitet werden kann?
O  a.) 210 x 297 mm

O  b.) 170 x 297 mm

O  c.) 210 x 290 mm

H 1.2 Zusatzaufgabe: Die Antwort ist mit einem einfachen Satz zu begründen....
Antwort ….... ist richtig, weil …......................................................................................................................................

H 2
Eine Gravur mit dem persönlichen Namen soll gefräst werden. Die Schriftgröße ergibt sich aus der Darstellung innerhalb eines Millimeter-Papiers. Welcher Werkzeugdurchmesser ist sinnvoll und richtig?

	[image: image7.png]RV IINNANL




	O  a.) 3 mm

O  b.) 6 mm

O  c.) 0,8 mm




H 3
Aus einem Werkstück-Rohling soll ein Rechteck komplett herausgelöst werden. Innerhalb des Rechtecks sind 3 kreisrunde Vertiefungen. Dazu die Fragen....
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	H 3.1
In welcher zeitlichen Reihenfolge muss gefräst werden?

O  a.) Zuerst das Rechteck, dann die Kreise.

O  b.) Zuerst die Kreise, dann das Rechteck.

O  c.) Zuerst der große Kreis, dann das Rechteck, 
          dann die kleinen Kreise.
H 3.2
Der kleinste Kreis hat einen Durchmesser von 4mm. Welcher Fräser ist am sinnvollsten?
O  a.) 3 mm

O  b.) 1 mm

O  c.)  5 mm


H 4
Man sollte wissen, wie es geht. Dazu muss man erst mal lesen und das Gelesene auch noch verstehen. Erst dann kann es auch gemacht werden. Dazu das folgende Beispiel:
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	H 4.1
Nach dem Start von nccad und der Auswahl CAD/CAM 1 Ebene in der Funktionsgruppe Neue Datei ist ein Werkstück anzugeben, 

Vorschlag: 100 x 100 x10 mm.

Auf diesem Werkstück soll ein vorhandenes Symbol aus einer beliebigen Bibliothek dargestellt werden.

Zunächst ist unbekannt, wie Symbole geladen - und in verschiedenen Größen auf dem Werkstück abgebildet werden können.

Deshalb ist im Menü Hilfe/Hilfethemen die zugehörige Hilfeseite aufzurufen – Siehe Bild links. 

Nur das Kapitel 1 ist konzentriert zu lesen!

Danach sollte das Gelesene ausprobiert werden.

Dann die folgenden Zusatz-Aufgaben bzw. Fragen....




H 4.2
Welche Symbol Bibliothek hilft beim Zeichnen einer Wohnungseinrichtung?

O  a.) Logos


O  b.) Icons


O  c.) Architek
H 4.3
Welche der Symbol-Funktionen ist Voraussetzung dafür, dass einzelne Teile eines Symbols gelöscht werden können, aber nicht das ganze Symbol?

O  a.) Symbol laden

O  b.) Symbol auflösen

O  c.) Symbol speichern

H 4.4
Ein Symbol soll in 2 verschiedenen Größen auf dem Werkstück abgebildet werden. 

Das Seitenverhältnis soll dabei unverändert bleiben (z.B.: Breite immer doppelt so groß wie die Höhe, unabhängig von den tatsächlichen Maßen). 

Welches der 3 Bilder zeigt, dass die Aufgabe richtig gelöst wurde?
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	O  a.)
	 O ..b.)
	O  c.)


H 4.5
Welche Funktion hat die Leertaste beim Laden eines Symbols?

O a.) Voraussetzung für Skalieren    O b.) Eine Auswahl zu starten    O c.) Den Einfügepunkt zu bestätigen
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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